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Voiture à la fourrière ? Champ de  vision bouché ?  Des astuces pour voir le Défilé dans de bonnes conditions... 


   C’ est le jour J. Dès 14h45, la traditionnelle parade de la Biennale de la danse quittera la place des Terreaux pour se diriger vers Bellecour, via la rue de la  République. 

    Une fête urbaine unique.Une parade citoyenne qu’ il serait dommage de voir dans de mauvaises  conditions. Quelques  tuyaux pour ne pas se défiler au moment crucial.


1  /  Evitez  la voiture dans le centre

  Attention, la  circulation et le stationnement sont interdits dans la plupart des rues adjacentes à la rue de la République .  

   A moins d’ idôlatrer Lyon Parc Auto ( parkings de Terreaux, Cordeliers, Bellecour, Vieux-Lyon ), le moyen le plus zen consiste à se garer de l’ autre côté du Rhône, et de rejoindre la presqu’île  avec vos petons. 

   Prudence  avec les transports  en commun : si  le métro marche comme sur des rails, le trafic des bus est limité ou  détourné dès 6 heures du matin .  Une vingtaine  de lignes touchées.  Un ticket TCL «Ville en fête» est utilisable à partir de midi ,au prix de 2,20 euros. Rens 0820 42 7000. 

2  / Dénichez une bonne place

  Si la cousine  du copain d’ un voisin possède une fenêtre donnant sur la "Rue de Ré", n’hésitez pas à squatter!

   Sinon, utilisez vos  dons de yamakasi en herbe pour profiter des quelques centimètres de hauteur promis  par les grillages , plots, arbres. Pendant le Défilé, c’ est permis  !

   En tout cas, inutile de plagier les moutons de Panurge qui s’ entassent vers les Terreaux: le point de départ du Défilé est, de loin, la zone la plus sinistrée pour cause de bousculades.

    De plus, les groupes qui défilent commencent seulement  à prendre leurs marques et le spectacle manque souvent d’ entrain.

  Préférez la Place de la République, point stratégique  par excellence, puisque spacieuse, située près du poste de secours ( au cas où ! ) et à quelques enjambées de Bellecour où le Défilé s’ achèvera par un concert brésilien gratuit.

   La vue y est dégagée, et les nombreux  bancs publics se métamorphosent en  perchoirs inespérés.  

  Pas un hasard si  cette Place a été choisie pour la tribune réservée aux personnes handicapées.


3 / Rangez votre parapluie

   A moins de tenir absolument à éborgner vos voisins et de boucher la vue des pauvres hères placés derrière vos baleines, préférez la capuche. A ce propos, la météo prévoit un temps dominical instable, avec d’ encourageantes  éclaircies.

4  / Grignotez avant

  Dès midi , les restaurants de la presqu’ île sont  pris d’ assaut par les familles prévoyantes; et à partir de 14h, les files d’ attente devant les snacks de nourriture à emporter ressemblent carrément à des serpents de mer.


5  / Souriez

[bookmark: _GoBack]  Vous êtres  filmés : le Defilé est retransmis sur TLM à partir  de 16 heures.Et vous serez peut-être en photo dans nos pages spéciales de lundi.  


6  / Evitez  les escarpins de luxe

... Qui finiront  en bouillie!Préférez la chaussure de  ville. Même si, pendant le Défilé, se faufiler parmi 300000 personnes résolues à ne pas lâcher un seul centimètre carré de terrain est  mission impossible.




